



新华社记者 高敬

奋进强国路 阔步新征程

新中国成立75年来,我国不断深化对生态文明建设的规律性认识,促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,谋划开展一系列具有根本性、开创性、长远性的工作,我国生态文明之路越走越宽、越走越广,在中华大地上不断书写新的绿色奇迹。

筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天,山西省右玉县苍头河畔,红旗口村的30多亩集体林地里绿树成荫,前来露营的游客扎起帐篷,尽享绿色生态之美。

新中国成立初期,地处毛乌素沙漠边缘的右玉县林木绿化率不足0.3%,群众饱受风沙之苦。70多年来,右玉县干部群众持续不断植树造林,林木绿化率提高到57%,将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。昔日沙地不仅种出一片片绿荫,更“种”出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初,全国的森林覆盖率仅8.6%,风沙肆虐、水土流失等影响群众生产生活。上世纪50年代,党和国家十分重视绿化建设,号召“绿化祖国”。

1978年,党中央、国务院作出在西北、华北、东北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的战略决策,历时73年分三个阶段八期工程进行,要在祖国北方建设一道绵亘万里的绿色长城。

40多个寒来暑往,“三北”工程区累计完成造林4.8亿亩,治理退化草原12.8亿亩,森林覆盖率由1978年的5.05%提高到13.84%,重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时,天然林保护工程、退耕还林还草工程等,让荒山披锦绣,沙漠变绿洲。

如今,我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”,荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到24.02%,成为全球“增

绿”的主力军。

75年来,人与自然的不断重塑,亿万人民为建设一个山川秀美的家园而不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自然研学,广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保护区今年设置了一条“小小科学家成长之路”主题自然教育体验径和一条以“自然森林”为主题的自然教育探索径,让孩子们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于1956年,是我国第一个自然保护区,保存了大片原始森林,生物多样性得以保护。

进入新时代,我国持续推进生态系统保护修复,实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,扎实开展国土绿化行动,推进长江十年禁渔,推进典型海洋生态系统保护修复。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,是以习近平同志为核心的党中央作出的重要部署。2013年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制,如今我国正在建设世界最大的国家公园体系。

目前,我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护,人与自然和谐相处,祖国生态安全屏障不断筑牢。

污染防治成效日益彰显

9月7日是“国际清洁空气蓝天日”。在今天的北京,人们发现随手一拍就能得到“美颜蓝”“漫画云”。

近年来我国在改善空气质量方面取得的成绩,得到了国际社会的高度肯定。尤其是北京空气治理成效显著,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

回首来路,我国环境保护事业从新中国成立后开始孕育,上世纪70年代正式拉开帷幕。1973年,国务院召开第一次全国环境保护会议,生态环境保护开始摆上国家重要议事日程。

改革开放激发了发展活力,但我国经济高速发展取得巨大成就的同时,也积累了大量生态环境问题,一段时间内成为民生之患、民心之痛。

从确立保护环境为基本国策,到实施可持续发展战略,再到建设资源节约型和环境友好型社会,生态环境保护的战略地位不断提升。应对生态环境挑战,国家投入大量资金、科研力量,重点治理太湖、巢湖、滇池三大湖泊,大力治理酸雨等污染问题。

党的十八大以来,党中央带领亿万人民向污染宣战。

2013年,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。中国成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发展中国家。

在城市,公交车不再拖着“黑尾巴”,新能源汽车加速奔跑;在农村,北方地区数千万的家庭告别散煤取暖,用上更清洁的取暖方式;在工厂,超低排放改造让燃煤电厂更加清洁,建成世界规模最大的清洁燃煤发电基地……

经过持续攻坚,2023年全国空气质量达标城市共203个,占比达到约六成。蓝天白云成为常态,我国成为全球空气质量改善速度最快的国家。

2022年,全国环境污染治理投资总额达9014亿元,同比增长80%。20世纪80年代初期每年仅有25亿至30亿元。

河湖面貌实现根本性改善,地表水优良水质断面比例已接近发达国家水平。2023年,长江干流连续4年、黄河干流连续2年全线水质保持Ⅱ类。

土壤环境风险得到有效管控,家园更加健康美好。推进生活垃圾分类,提升城乡生活垃圾集中收集处理能力,减少化肥农药使用量,如期实现固体废物“零进口”目标。

天更蓝、水更清、地更净,生态环境质量持续改善,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

生态环境保护政策制度体系不断完善

今年9月10日,国家公园法草案首次提请全国人大常委会会议审议。这是我国首次从国家层面针对国家公园专门立法。

(下转2版)

风雨同舟铸辉煌 共襄伟业再出发

写在人民政协成立七十五周年之际

本报记者 江迪 汪俞佳 梁春武 牛忠磊 杨智嘉

“人民政协认真贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持人民政协性质定位,紧扣统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局,积极投身实现中华民族伟大复兴的中国梦的伟大实践,为党和国家事业发展凝心聚力,开拓了人民政协工作新局面……”

2019年9月20日,在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,高度评价人民政协发挥的重要作用、作出的重要贡献。

回顾历史,坚持中国共产党领导,是人民政协的初心所在,是人民政协始终恪守的根本政治原则,是人民政协事业发展进步的根本保证。

1949年9月21日,在中国人民争取民族独立和人民解放取得历史性胜利的凯歌声中,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开了。

这是一个载入历史的重要时刻。人民政协的成立,标志着中国人民不仅在思想上政治上而且在组织上形成了坚定的团结,使统一战线组织与人民民主形式有机地结合在一起,成为我国社会主义政治制度的重要组成部分。1954年,全国人民代表大会召开后,人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商机构、作为统一战线组织继续发挥着重要作用,在完成社会主义改造、推动各种社会力量为实现国家任务而奋斗、活跃国家政治生活、调整统一战线内部关系、扩大国际交往等方面发挥了重要作用。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,党中央进一步明确了人民政协的性质、任务、主题、职能,推动人民政协性质和作用载入宪法,把中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立为我国的一项基本政治制度。

中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视人民政协工作。

习近平总书记出席庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会、中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会等重要会议,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,深刻回答人民政协是什么、干什么、怎么干等重大问题,形成了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想。这一重要思想创立和发展,标志着中国共产党对中国特色社会主义民主政治和人民政协的规律性认识达到新高度,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

在继承中发展、在发展中创新。75年来,人民政协深深植根于党和人民建设社会主义的伟大实践,融汇于以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的历史进程,是实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量,焕发着蓬勃生机活力。

坚持党的领导,确保人民政协事业始终沿着正确方向前进

三月,新枝吐蕊,春意盎然。

“十几年来,每年同政协委员一起见面座谈。”2024年3月6日,在看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时,习近平总书记的深情回忆,温暖着在场的每一位政协委员。

每年全国两会期间,习近平总书记都会亲自参加政协联组讨论,与政协委员共商国是,就“国之大事”“民之关切”作出

重要指示,为委员履职指明方向。

“我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。”2023年12月29日,全国政协礼堂三楼大厅内张灯结彩,喜气洋洋,新年茶话会隆重举行,各民主党派中央、全国工商联、无党派人士、各族各界代表齐聚一堂,在全场热烈的掌声中,习近平总书记发表重要讲话,字字千钧,铿锵有力。

每年元旦来临之际,习近平总书记等党和国家领导同志都会出席全国政协新年茶话会。

殷殷关怀,暖人心田;谆谆嘱托,催人奋进。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。对于人民政协这样一个团结各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士的统一战线组织而言,不断增进对中国共产党领导和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,尤为重要。

要深刻认识中国共产党领导和中国特色社会主义制度的强大政治优势,深刻把握人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性,深刻领会人民政协和政协委员的重大政治责任,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保人民政协事业始终沿着正确政治方向前进。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央高度重视人民政协事业发展,从思想、政治、组织、工作、制度等各方面加强对政协工作的全面领导。

从2014年起,党中央每年听取全国政协等党组工作汇报,这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。

2019年召开的中央政协工作会议,是在党的历史上、人民政协历史上第一次以党中央的名义召开的政协工作会议。习近平总书记在会议上发表重要讲话,深刻阐释新时代人民政协的新使命、新要求,对推动人民政协事业创新发展作出战略部署,为新时代人民政协工作指明前进方向,提供根本遵循。

中共十八大以来,党中央先后出台多个重要文件,为加强党对政协工作的全面领导提供有力制度保障。

人民政协是政治组织、政协机关是政治机关,必须旗帜鲜明讲政治。

新时代以来,人民政协坚持以党章为根本遵循,按照新时代党的建设总要求,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,落实党中央对政协工作的各项要求,把坚持党的领导贯穿到政协全部工作之中,切实落实党中央对人民政协工作的各项要求,为实现新时代党的中心任务团结奋斗。

2018年,政协章程修改明确“坚持中国共产党的领导”为人民政协的首要工作原则。

同年,全国政协召开首次政协党的建设座谈会,提出“两个全覆盖”——党的组织对党员委员全覆盖,党的工作对所有委员全覆盖。

十四届全国政协坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,推动政协工作在继承中发展、在发展中创新——严格执行重大事项请示报告制度,健全习近平总书记重要批示精神和中共中央决策部署贯彻落实制度,建立健全“第一议题”制度,第一时间围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的最新论述开展学习培训,每季度举办理论研讨会,建立健全政协党组成员联系各界委员的制度机制和党员委员联系党外委员制度机制,开展主题教育和党纪学习教育,加强政协机关党的各项建设……

(下转2版)

庆祝人民政协成立75周年

持续提升履职尽责服务大局的能力水平

——学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想述评之八

本报记者 刘喜梅 孙金诚 见习记者 方慧

主题,坚持以改革创新精神推进履职能力建设,奋力开创新时代人民政协工作新局面。

持续提升政治把握能力,把牢履职尽责政治方向

习近平总书记强调:要“以党的政治建设为统领全面推进政协党的各项建设,以党的建设为引领推进政协机关建设”。

作为中国共产党领导的政治组织,人民政协始终自觉把坚持中国共产党全面领导和中共中央集中统一领导贯穿到人民政协全部工作之中,在思想上政治

上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

政治上的坚定,源于理论上的清醒。

全国政协坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领政协工作的总纲,把学懂弄通做实这一重要思想作为首要政治任务。

2023年,十四届全国政协深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育:

——聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,统筹开展全国政协党组和机关党组、各专门委员会分党组等主题教育,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章

立制。

——围绕学习《习近平著作选读》等举办2期全国政协党组专题读书班,以“学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”等为主题举行5次党组理论学习中心组集体学习,以“现代治理理论的新发展”等为主题举行4次主席会议集体学习。

作为人民政协强化党的创新理论武装的重要方式,习近平新时代中国特色社会主义思想学习品牌。座谈会由全国政协党组成员分别牵头,会同主席会议党外成员组成11个学习小组,按季度组织有

关专委会和界别委员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习政协基本知识和履职所需的相关技能,以学习增进思想共识、引领履职实践,促进政协事业发展。

“参加座谈会的学习、研讨,让委员们对习近平新时代中国特色社会主义思想有了更深刻的认识,特别是对习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想有了更深刻的认识,也为委员们履职尽责明确了方向、提供了政治保障。”委员们一致表示。

组织新任委员集中学习也是全国政协延续多年的一个好传统。2023年5月30日,十四届全国政

协新任委员学习研讨班开班。3天时间里,1100多位新任全国政协委员紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线,把学深悟透党的创新理论作为根本任务,力争学出政治坚定、学出使命担当、学出能力水平。

“这是帮助新任委员快速适应新角色、主动担负新使命的重要思想政治教育和履职能力培训。这次学习最大的收获,是我们深刻体会到要成为一名‘懂政协、会协商、善议政’的政协委员,首先需要提升的就是政治把握能力。”参加学习研讨班的新任委员们感慨道。

……

为提高委员政治把握能力和履职本领,仅2023年,全国政协就围绕学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想等主题,举办了新任委员学习研讨班、专门委员会主任委员学习研讨班、委员专题学习研讨班、各级政协干部专题培训班等多种学习班,8740人次参加了学习培训。

(下转2版)



日前,贵州省黔西市莲城街道老鸭河社区和相邻的金碧镇土桥村,水稻金黄、河道蜿蜒,远山连绵,共同构成一幅美丽乡村田园画卷。周训超 摄